

ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΜΑΣ

ΑΠΟΜΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΕΤΩΝ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΘΕΩΝΟΣ

(Από το περίφημο βιβλίο του συνοδευτικού του "Θεώνα κατά την καθόδο του στην Έλλάδα Βαυαρού αξιωματικού Χριστοφόρου Νέζεερ)

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

Σμάλτς όμως έννοουσε με κάθε τρόπο να έκμηθην οι τούς Μανιάτες και διέταξε δυο από τους λόχους μας να επιτεθούν κατά των χαρακωμάτων τους. Οι λόχοι αυτοί, οι οποίοι άπετελούντο ως επί το πλείστον από γερμανοελεβτούς έθελοντάς, πέρασαν όρημνικά τού φάραγγι που τούς προστάτευε από τού πύρ των Μανιάτων.

Άλλά με τήν όρμη που είχαν πάρει όταν έφτασαν στο αντίκρυνό χείλος τού φαράγγιου, ήταν πιά άποκαμωμένοι και

τωματάξυ για να ένιχούσαν τις πυροβολαρχίες.

Τέλος, οι Μανιάτες κατώρθωσαν να φτάσουν στο χωριό Άσλαν Άγά που βρισκόταν στην έξοδο της χαράδρας σ' ένα ύψωμα.

Έκει, όχυρώθηκαν στα μεγάλα, τετράγωνα και λιθοκτιστα σπίτια του κι Άρχισαν να ρίχνουν πυρά όμαδών κατά της δεξιάς μας πτέρυγας.

Άρκετοι από τους δικούς μας σκοτώθηκαν τότε και πολλοί τραυματίστηκαν. Μεταξύ των τελευταίων, ήταν κι ό ύπασιπτης τού τάγματος από όποιον άνιχα. Τότε, έπειδή ήμουν ό νεώτερος αξιωματικός τού τάγματος, μου έστειλαν τού άλογό του με τήν έντολή να τών άντικραταστήσω.

Έγώ ήρα τού άλογο και πάτσα τού άριστερό μου πόδι στον άναβολέα γι' να τού καβαλλήσω. Άλλά, τήν ίδια στιγμή, κάποιος Μανιάτης από άπάντη, με πυροβόλησε κι ή σφαίρα του με πέτυχε στη δεξιά κνήμη. Εδύχως είχε χτυπήσει προηγούμενος σ' ένα βράχο και είχε πλατυνθί κι έτσι δεν είχε πιά καθόλου δύναμη, άλλωθως θά μούσπαζε τού κόκκαλο, άπάνω στο όπιο και με βρήκε.

Όστόσο ό πόνος πού έννοιωσα τήν πρώτη στιγμή ήταν τού δυνατός, ώστε σαρπίστηκα κουλουριασμένος κάτω.

Συγχρόνως με άλλη σφαίρα πέτυχε τού τυμπανιστή τού λόχου μου, ό όποιος στεκόταν δίπλα μου, περιμένοντας διαταγές μου :

Τού δικό του τραύμα όμως ήταν βαρύ και τήν άλλη μέρα, τόν έστειλαν στον νοσοκομείο της Τεργεστής με ένα αυστριακό πλοίο. Μόλις λοιπόν έφτασε εκεί, άρχισε να λήη πώς είχε σκοτωθί, γιατί με είχε δει να πέφτω κάτω τήν στιγμή πού έπεσε κι αυτός... Έτσι οι συγγενείς μου κι ό φίλο μου με θρήνησαν έπι έξη ολόκληρης βδομάδες, ως ότου δηλαδή έλαβαν γράμμα μου, πού με κατέταξε πάλι μεταξύ των ζωντανών.

Άλλ' ως έναγυρισώ στη δίηγησί μου. Μερικά δευτερόλεπτα μετά τήν πτώσι μου, κατανικώντας τόν πόνο μου κατώρθωσα να σηκωθώ και να κυττάξω τού τραύμα μου. Η σφαίρα είχε γράβει τήν έπιδερμίδα κι είχε κόψει κι ένα κομμάτι κρέας. Έβρεξα τήν πληγή μου με νερό από τού παγοθύρι μου, τήν έδεσα με τού μαντήλι μου και άνεβρίνοντας πάλι στο άλογό μου, ανέλαβα τού καθήκοντα τού ύπασιπτού.

Ό στρατηγός Σμάλτς, αφού συγκέντρωσε όλο τού στρατό τού διάταξε γενική έπίθεσι κατά τού χωριού. Ήταν τόσο άσυγκράτητ ή μανία των στρατιωτών, τόσο των Έλλήνων όσο και των ξένων, έναντιόν των Μανιατών για τού κακά πού τούς είχαν κάνει, ώστε ξεχούθηκαν σάν ποτάμι

πού πλημμυρίζει, άδιαφορώντες για τήν όμοβροντίες πού ριχνόντουσαν άπ' τού σπίτια έναντιόν τους.

Μέσα σέ λίγα λεπτά, οι Μανιάτες άναγκάστηκαν να έγκαταλείψουν τού σπίτια μέσα στα όποια είχαν καταφύγει και να τραπεύ εις φυγήν.

Τόσος ήταν ό τρόμος με τόν όποιο έγκατέλειψαν τού πεδόν της μάχης, ώστε χάρθηκαν κυριολεκτικώς, μπρος από τού μάτια μας. Όστόσο, κατωρθώσαμε να συλλάβουμε τετρακόσους άπ' αυτούς, τους όποιους και κρατήσαμε αιχμαλώτους.

Μετά τή νίκη και όμως σνεβή κάτι, πού άσφαλώς θά άντέστρεφε τούς όρους και θά συντελούσε ώστε να πάθουμε πραγματική πανώλεθρα, άν τού άντιλαμβάνόντουσαν οι Μανιάτες. Μετά τή φυγή των τελευταίων, οι στρατιώτες μας εισήλασαν στα σπίτια, άναζητώντας τούς τυχοι κρυμμένους σ' αυτά Μανιατών. Έπειδή ή ημέρα ήταν ζεστή κι από τού πρώτ πού πολεμούσαν δεν είχαν πιά καθόλου νερό, κόντευαν να σκάσουν άπ' τή δίψα. Καθώς βρήκαν λοιπόν στα σπίτια πιθάκια γεμάτα κρασί, άρχισαν να πίνουν... Καί τούση ήταν ή δίψα τους, ώστε πριν άντιληθθούν οι δεισιμαστικοί τού παραμικρό, τού κακό είχε συντελεστή: Οι περισσότεροι άπ' τούς στρατιώτες μας είχαν γίνει σέ κακό χάλι άπ' τού μεθούσι.

Με μεγάλη δυσκολία κατωρθώσαμε να τούς βγάλουμε άπ' τού σπίτια, μπρός στις πόρτες των όποιων τοποθετήσαμε σκοπούς.

Τότε οι μεθυσμένοι σκόρπισαν στο όρηπέδιο και [πλαγιάζοντας άπάνω στους βράχους άποκοιμήθηκαν βαρεια.

Καταλαβαίνει κανείς πόσο κρίσιμη ήταν ή θέσι μας, άν δεχόμαστε κατά τήν ώρα εκείνην μια εαφική έπίθεσι των Μανιατών. Έκτός από τούς μεθυσμένους, είχαμε διαθέσι τους όπολίπους στρατιώτες στη φρούρησι των αιχμαλώτων και των σπιτιών. (Άκολουθεί)



λαχανιασμένοι.

Γι' αυτό μόλις οι Μανιάτες άρχισαν να ρίχνουν έναντιόν τους, όλη ή όρμη τους κόπηκε μονομιάς και άπάνω στη σαστιμάρα τους, δεν ήξεραν πώς να προφυλαχτούν.

Σάραντα άπ' αυτούς άπόμειναν εκεί νεκροί και βαρεια πληγώμενοι κι όι όποίοι κατάρθωσαν να σωθούν διά της φυγής, έναπερνώντας τού φάραγγι και γυρίζοντας πάλι σέ κακά γάλα στα στρατιωτέδω μας.

Τότε ό λοχαγός Κόμης Βότμαρ, έπρότεινε να πάρη τις πυροβολαρχίες, να περάσω τού φάραγγι και να πάη να τις στήση ακριβώς άπάντη στα όχυρώματα των Μανιατών. Η πρότασίς του ένικρή άμέσως κι ό κόμης, αφού έπήρε μαζί του κι ένα έλληνικό τάγμα για τού ένδεχόμενο μάχη εκ τού συστάθην, κατώρθωσε με άφάνταστες δυσκολίες να φτάσει στο αντίκρυνό όρηπέδιο. Έπειδή τού μούλτρια δεν μπορούσαν να σκαρφώσουν με τού βάρος των κανονιών τού άπόκρημα μονοπάτια, τού φορτώθηκαν οι ίδιοι οι στρατιώτες, και τ' άνέβασαν χύνοντας ποταμούς ιδρώτος.

Αυτό όμως ήταν όλο. Γιατί μόλις τού κανόνια τοποθετήθηκαν στο αντίκρυνό όρηπέδιο άρχισαν να ρίχνουν κατά των όχυρωμάτων των Μανιατών. Στην άρχή, ό στόχος τους ήταν τού πρόγμαμα εκείνου πού μας έννοχλούσε περισσότερο από τ' άλλα.

Η βόμβες τού τίνεξαν κυριολεκτικώς στον άέρα κι οι Μανιάτες τού έγκατέλειψαν κι έφυγαν κακήν κακάς. Δεν άντιστάθηκαν ούτε ένα δευτερόλεπτο.

Τού ίδιο επανελήθη και με τού άλλα δυο προχώματα των Μανιατών.

Όλοι οι άντιπαλοίμας είχαν κορπιστεί στο βουνό, ψάχνοντας να βρουν ένα καταφύγιο και καταδιωκόμενοι από δύο λόχους Έλβετών πού είχαν φτάσει έν

χρόνον, δεν ήταν καθόλου άγριοι, ούτε έδειχνε τρόμο. Κυττάζε τή Νενις με τού μεγάλα γαλάζια μάτια του και τής χαμογελοδς με χάρι.

Γρήγορα γρήγορα, ό Μισέλ τής εξέηγησε:

— Η μητέρα της έφυγε για τήν βδομάδα... Πάει κοντά σέ κάποια φίλη της άρωστη για να τήν περιποιηθί. Όταν θά έναγυρισί, ή μικρούλα Κλάρα θά έχη δει τούσ πράγματια κατά τήν άπουσία της, ώστε δεν θά σέ θυμάται πια... Έπειτα κι άν πη τίποτε, θά πω πως δεν ξέρει τί λέει... Σού τήν έφερα λοιπόν, γιατί σέχρησα ότι δεν θά μου ξαναπαροσιαζόταν ποτέ τέτοια ένκαιρία για να σου τή δείξω... και ήθελα τόσο να τή δής τή μικρούλα κι ή μικροφίλια μου κόρη...

Η Νενις τόν άκουγε μεσοδευμένη... Κυττάζε... Κυττάζε τού γαλάζια μάτια της παιδιούλας, τού ξανάθω μεταένια μαλλιά της... Σ' αυτό έμοιαζε με τήν άλλη γυναίκα... τή γυναίκα του...

Μά τού άξιολάτρευτο και χαμογελαστό αυτό στόμα, πώς τού άναγνώριζε!... Ήταν τού στόμια τού άγαπημένου της...

Μπροστά τού Νενις πού έμνε άφωνη, ό Μισέλ άρχισε τώρα να τού χάνει... Δεν ήταν πια σίγουρος άν αυτό πού έκανε ήταν λεπτό... Κ' έλεγε στη Νενις με μικρές χαμμένες φράσεις:

— Άλήθεια, δεν σέ στενοχωρεί αυτό... Είναι τόσο όμορφη ή μικρούλα, δεν εν' έτσι; Κλάρα, πες καλήμερα στην κυρία!...

Η μικρούλα, τότε άπλωσε πός τή νέα τού παχουλά χεράκια της. Τήν κυττάζε και γελοδς...

Η Νενις διάτασε μία στιγμή.

Ήταν συγκινημένη, άναστασμένη.

Κύττάζε τού Μισέλ σάν τρελλήν.

Έπειτα ξαναφέρνοντας στο χωρισμάκι τού μάτια της, στα όποια, για μία φορά ακόμα έλαμπε ή θυσία, έσφιξε άπάνω στην καρδιά της με λαχτάρα τού παιδι αυτό πού έπρεπε να εννε δικό της και πού, αλλοίμονο! δεν ήταν...

JEANNE ROBIN

